

公布假藥黑店 重判遏止歪風

海關關前消委會昨首次公布去年18間涉及售賣偽冒藥物而被法庭定罪藥房名單。不法藥房售賣假藥牟取暴利，不僅罔顧市民大眾健康，而且嚴重損害本港的藥物安全聲譽。消委會定期公布黑店名稱可讓市民有所警惕，也加強對違法黑店的阻嚇力。當局應加密更新次數，讓市民及遊客更方便地得到有關資料。同時，打擊假藥不能只靠公布黑店，更要處以重罰，以遏止歪風。當局應參考外國經驗，大幅提升對出售假藥的罰則。

本港假藥問題過去一直禁之不絕，原因是售賣假藥利潤豐厚。不少黑店即使曾被檢控，但在事過境遷後，市民未必會記得這些黑店名稱，而來港購物的旅客更加不明就裡，不法之徒往往魚目混珠繼續經營。消委會定期將有關黑店刊載網上，讓市民有所防範，將黑店展露於陽光之下，可令這些黑店有所收斂。不過，現時每隔半年才在《選擇》月刊刊登有關資料，顯然並不足夠，變相令不少黑店利用這段「空窗期」繼續售賣假藥，當局應縮短更新時間，並將有關資料通過不同渠道向社會宣傳，加強措施效果。

假藥主要是分量不足，或混入澱粉質、葡萄糖等無藥性的成分，影響藥效之餘，對嚴重病患者更會延誤最佳醫治時機，構成生命威脅，是「謀財害命」的行為。本港一直在藥物安全上有極高的信譽，不少內地旅客更專程來港購買藥物，不法之徒販賣假藥，嚴重損害本港「購物天堂」聲譽。同時，本港未來有必要參照西方先進國家的做法，逐步實行醫藥分家，市民自行買藥的次數將不斷增加，對於藥物安全的檢測及監管，都帶來了更高的要求。當局必須高度重視假藥問題，不應只視作海關的職責，其他醫療部門也應作出配合，提升藥物安全。

根據《商品說明條例》，出售假藥屬於嚴重罪行，一經定罪最高可被判罰款港幣50萬元及監禁5年。但法庭總是從輕發落，就如這次公布的個案中，有售賣假藥的店東只判監禁1個月和2個月，判罰明顯與嚴重性不符，難有阻嚇力。歐洲多國早已將涉及假藥的刑責提升至危害公眾健康的層面，其中更建議在法律中加入特別條款，對有組織銷售假藥或重犯等行為處以重罰。本港假藥問題愈趨嚴重，更應參考歐洲的經驗，以重判遏止歪風。同時，針對部分黑店採用「借屍還魂」方式，改名換姓後繼續經營，當局應加強偵查工作，並可設立市民舉報熱線，發揮公眾力量，監察違法黑店。

(相關新聞刊A3版)

內地樓價對通脹影響更大

國家統計局昨日發布報告，1月份內地通脹按年上漲4.9%，這是統計局調整CPI構成權重後首次公佈的數據。有意見質疑當局有借調整權重拉低CPI資料0.3個百分點，以掩蓋通脹急升的實情。不過，用新權數計算的CPI只是降低了0.024個百分點，顯然，調整CPI權重並非人為壓低通脹。事實上，調整後的物價指數構成，增加了居住價格的比重。在樓價持續上漲的背景，未來通脹走勢將與房地產市場的發展更加密切相關，顯出內地面臨通脹的挑戰更加嚴峻。內地須多管齊下，加大力度壓抑通脹，紓緩基層民眾生活負擔，防範樓市泡沫加劇。

近期內地受惡劣天氣影響，蔬菜等農副產品價格漲幅較大，再加上流動性過剩輪番炒作商品，多家金融機構均預測內地1月份CPI漲幅將超過5%，並創出近年來新高。在此之際，國家統計局下調了被外界認為漲幅最大、對CPI走勢有重要影響的食品類權重，不少輿論猜測內地當局為免通脹上漲過快，令民眾對通脹預期產生焦慮，因此刻意拉低CPI指數，掩蓋通脹加劇的實情。事實並非如此。此次是按照「五年一大調，一年一小調」的原則，對CPI構成權重進行例行調整，上一次調整是在2006年1月，國家統計局發言人於去年10

月已預告了此次的調整。此次調整食品權重降低了2.21個百分點，權重下降有限，但漲幅也非常突出的居住價格權重，則相應提高了4.22個百分點。換句話說，權重的調整反而拉高了通脹同比漲幅。

隨着經濟的發展，內地民眾的收入水平和消費結構已發生變化，食品價格權重的下調和居住價格的上調是大勢所趨。眾所周知，內地樓價的升幅比食品高，居民用在住房的開支遠比食品大。如果今年內地房地產市場走高，CPI指數上行的壓力更大。此次調整CPI權重符合內地最新消費結構的實際情況，更準確地反映經濟發展的形勢，並不是要為拉低CPI指數而投機取巧。

內地城市化步伐加快，對住房的需要有增無減，因此居住類消費支出在CPI比重增加。與此同時，食品類物價的上漲仍會持續，今後內地壓抑通脹的任務將更加艱巨。因此，當局一方面增加對農民和低收入階層收入和補貼，提升人民對抗通脹能力；另一方面通過增加供應、打擊投機、回收流動性的一系列行政手段，保持市場穩定，避免通脹飆升對民眾生活和實體經濟造成不利影響。

(相關新聞刊A6版)

不問旅巴挾持情況 懶理槍手情緒裝備

3獲釋人質 爆菲警未盡責「擺料」

香港文匯報訊(記者 鄭啟源、陳寶瑤)菲律賓當局在處理馬尼拉人質事件中的手法備受批評，本港死因庭昨完成第2日死因研訊，3名獲釋的人質李奕彪、李徐鳳群及傅太曾懿麗的證供，更凸顯菲國處理事件上不夠專業。3人供稱，事發當日，當地警方竟未有向獲釋人質查詢問車上乘客分布、救生門位置等與營救人質相關的重要資料，更未有查詢槍手情緒、裝備。另外，康泰職員陳小冰作供時，更「踢爆」事件當日，菲律賓旅遊局以事件為「國與國之間的事件」為由，拒絕讓獲釋人質提早回港。

3名事件生還者李氏夫婦及曾懿麗昨先後作供，詳細講述事件的經過，研訊的注意力亦包括菲律賓警方處理事件手法。李氏夫婦作供期間，領隊謝廷駿家人的代表律師潘熙，多番就菲警當日表現作出提問，兩人均表示，從獲釋一刻到返回酒店，直至翌日離境，一直未有菲律賓警員向其查問與人質事件相關的資料，包括槍手情緒、裝備、位置、人質情況，以至車廂情形等。

傅太曾懿麗作供時亦說，被挾持期間曾望出車外，發現當地警察及記者均遠離旅遊巴士。其後，她與兩名子女及團員汪政逸獲槍手門多薩釋放，菲律賓警方要求她不要與任何人對話。當他們被送往附近的警局後，有菲律賓警員就向她詢問，是否仍有親人在旅遊巴士上，及旅遊巴士內仍有多少名小童。惟當地警方卻未有查問旅遊巴士的座位安排、各乘客的座位分布，及救生門位置等資料。

死因庭昨日亦傳召兩名於事發當日曾與領隊謝廷駿通電話的康泰職員作供。其中，服務部助理經理陳小冰供稱，事發當日下午4時，她接獲同事通知，指獲釋人質汪政逸的家人曾致電旅行社，希望盡快安排回港。她稱，由於人質的證件仍在旅遊巴士內，為協助獲釋人質返港，遂向本港入境處求助，入境處亦即聯絡中國駐菲律賓大使館，協助獲釋人質辦理證件。

菲旅遊局拒獲釋人質提早離境

她表示，當時已聯絡當地接待旅行社，要求對方帶獲釋人質拍攝證件相，其後卻一直未有新消息。她於是再向接待旅行社東主查詢，對方卻指因菲律賓旅遊局認為事件並非個別事件，屬國與國之間事件，拒絕讓獲釋人質離境，旅遊局又指人質家人可以放心，當地政府會照顧獲釋人質。

死因庭判今傳召4槍擊生還者

另外，死因裁判官陳碧橋向出席研訊的菲律賓駐港副領事查詢會否有菲律賓證人出席研訊，同時又澄清死因庭的權責，不會檢控或拘捕證人，又希望菲律賓方面可於下周一上午回覆。菲律賓駐港副領事則表示，已經將所有證人傳票轉交相關人士，同時會向有關當局傳達死因庭的要求。

死因庭今天預計將會繼續傳召事件生還者，包括4名親歷槍擊事件的李濠鋒、汪錦瑤、陳國柱及易小玲。



李徐鳳群和李奕彪為人質事件死因聆訊作證。



傅卓仁太太曾懿麗帶同小童下車。資料圖片

聞兩段最後通話 謝廷駿父母灑淚

香港文匯報訊(記者 鄭啟源)昨日死因庭上，首次播放兩段殉職領隊謝廷駿在事發當日，致電公司報告旅巴被挾持的「最後通話」。謝於當日上午10時17分，致電回港向兩名康泰旅行社同事王敏儀及陳小冰透露全車人正遭槍手門多薩挾持，謝當時仍然相當冷靜。錄音長約5分鐘，謝廷駿父母昨特意到庭旁聽，當再度聽到熟悉的愛兒聲音，均難過落淚；謝父更拿起手帕，脫下眼鏡一直拭淚。

聲線未算緊張 稱臨「好大鑊」問題

事發當日正於康泰旅行社客戶服務部當值的王敏儀最先接到謝廷駿的電話。謝廷駿向對方清楚表達自己

的名稱及旅行團編號，當時聲線未算緊張，他指當時正面對「好大鑊」的問題，因有軍人衝上旅遊巴士，並挾持全團旅客，又指槍手要與當地警察「講數」。

王遂將電話撥予助理經理陳小冰，謝再度說出旅行團遭挾持的情況，該軍人亦有兩支槍，槍手要與警察「講數」，「就話係俾人屈佢！」謝又向陳透露，該軍人情緒不穩定，只要不遵從其說話，就會拿出槍指嚇人質，又指自己隨時會被沒收電話。

陳小冰作供時稱，她接到謝廷駿電話後，即向康泰當時的總經理劉美詩報告事件，然後嘗試致電謝，希望告知他公司有跟進，但電話已無人接聽。她又擔心若再致電謝，會刺激槍手情緒，此後未有再致電謝。

團員：初覺槍手友善不兇殘

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤)菲律賓人質死因聆訊昨進入第二日，開始傳召生還團員作供。最早獲釋的李奕彪夫婦首先出庭，把當日車廂內的情境逐步拆開。在槍手登上旅遊車最初3小時，團員仍未感到生命受威脅。而最早獲釋上廁所的李太，甚至一度欲返回車上。李奕彪也在作證時，不下一表示，覺得槍手表現友善，並不兇殘。直至槍手再度要求團員調亂座位，又沒收所有人的手機，並不停打電話後，氣氛急轉直下。

打電話後氣氛變緊張

昨日率先出庭的證人，是最早獲釋的團員李徐鳳群。當日，她見到槍手門多薩欲隨隊登上旅遊車時，被菲律賓導遊Diana拒絕，雙方爭論。最終，槍手成功上車，並以英語向團員表示，不會傷害他們，也不是要他們的錢，只是

想尋求公義，若他無事，團員也會無事。門多薩隨即要求司機開車到黎利公園，又多番要團員調亂座位。李太與香港領隊謝廷駿，被調到車尾附近。期間，她見到謝用手機發短訊。但之後，槍手沒收車上所有人的手機，並不停打電話，氣氛開始緊張。

李太如廁後欲返車

不久，李徐鳳群覺得肚痛，謝廷駿向她建議，要求槍手讓她出去。槍手同意，並由Diana陪她下車。如廁後，兩人欲返回車上。李太憶述，當時只想到團員及丈夫都在車上，沒考慮過被人脅持，認為槍手只是向政府要求「一些東西」，與他們無關。不過，當地警察認為不可，並把她們載到附近警崗。個多小時後，傅太帶着3位小朋友出現，李太遂跟紅十字會職員說，年老又有糖尿病的丈夫仍

在車上，終於其夫也獲釋。

李奕彪則指出，槍手上車時，拿着長槍及一個背囊。登車後，從背囊取出刀和手槍掛在腰間，又把3枚子彈放入左右衣袋。李奕彪表示，接觸槍手時，感覺到對方友善，並不兇殘。而槍手又多次強調，不會傷害團員。

槍手女兒代父向團員道歉

當槍手知道車上有人患糖尿病後，便詢問是哪位團員。李奕彪遂舉手，並獲准離開。但李離開旅遊巴士時，突然被槍手搭着膊頭，並用力拉住。李奕彪形容，當時是他最害怕的一刻，擔心槍手改變主意，不讓他離開。原來，槍手是示意談判專家把李奕彪帶走。之後，他們一行人被送到酒店休息。李奕彪指出，在警崗曾與槍手的女兒見面，她聲稱自己是醫生，代父親向團員道歉。

含淚忍胃痛作供 傅太：夫想落車被拒

香港文匯報訊(記者 鄭啟源)傅太曾懿麗與一對子女在馬尼拉人質事件中，雖獲槍手門多薩釋放，但丈夫傅卓仁最後不幸遇害。傅太昨強忍悲痛，接受法庭傳召出庭。她作供期間，情緒激動，又出現胃痛情況。當兩次提到槍手曾承諾不會傷害人質時，她均忍不住落淚，一度需要休庭15分鐘。傅太昨主要講述獲釋時，訛稱同團的汪政逸為親友一同離開旅遊巴士的真相。她又指，事件初期門多薩「有講有笑」，多番表示不會傷害人質。

見槍手登車無人阻止

明顯消瘦的傅太，昨堅持忍着淚水完成作供。她作供時透露，當日參觀完聖地牙高古堡後，自己是最後登車的一個家庭。當時，她發現槍手與一名女性站在巴士右邊，轉身後已發現槍手登上旅遊巴士，卻未有人阻止。最初，手持長槍的門多薩與當地導遊Diana Chan以英語對話，內容大致指，旅遊巴士泊在不適當位置，要求旅遊巴士駛走，更大聲責罵旅遊巴士司機及旅客。

夫自願上前坐較前位置

傅太指出，當旅遊巴士駛離古堡，門多薩態度好轉，多次用英文說自己是警察，因某原因被革職，只想討回公道，不會傷害旅客；對方偶爾會展露笑容。槍手後來沒收所有人的手提電話。當時，她與兩名子女坐在旅遊巴士較後方，槍手要求她們往前坐。後來，其夫傅卓仁自願上前代替妻兒，坐在旅遊巴士較前位置。

梁錦榮教傅太兒女躲避

傅太憶述，當時旅遊巴士氣氛不太緊張，領隊謝廷駿曾安撫團員，叫大家不要怕，又着團員把錢分開存放，如果槍手要錢就給他。梁錦榮當時也有教她的2名子女，如遇槍手開槍應如何躲避。

傅太訛稱汪子是親戚

其後，門多薩指着傅太，批准她帶同兩名子女離開旅遊巴士。當傅太走到旅遊巴士第3至第4排座位之間，同團的汪太楊綺華望着傅太。而傅太則望着汪太幼子政逸，門多薩即問傅太，政逸是否她的兒子。傅太訛稱政逸是其親戚，門多薩遂同意讓政逸一同離開。此時，政逸父親汪子林問傅太，為何要帶走他兒子。傅太於是問政逸：「跟唔跟姨姨走？」政逸點頭同意。

傅太續稱，其夫傅卓仁當時也希望一同離開，卻不獲門多薩批准，只能與兩名子女及汪政逸離開。